س1 / عرف النقل ؟ 
 ج/ النقل هي الوسيلة التي يستطيع بها الكائن الحي أن يدخل بها ما يحتاجه من مواد مختلفة إلى جسمه مثل ( ماء وأكسجين 
     و CO2 والأملاح المعدنية و الغذاء المهضوم و نواتج البناء الضوئي ). 

 س2/ علل: لا توجد أجهزة متخصصة في النقل في النباتات البدائية ؟   
ج/لان الموادالاولية مع نواتج البناء الضوئي تتحرك من خلية إلى أخرى بالانتشار والنقل النشط . 
س 3 / علل : لا توجد أجهزة متخصصة في النقل في الحيوانات الصغيرة كالهيدرا والبروتوزوا ؟ 
ج/ لان حركة الغازات التنفسية والمواد الغذائية يتم بالانتشار. 
س3/ علل : تستطيع قشرة الساق القيام بالبناء الضوئى ؟   
لانها تتكون من عدة صفوف من الخلايا الكولنشيمية مغلظة الأركان بالسليلوز ووظيفتها تدعيم النبات كما تقوم بعملية البناء الضوئي وذلك لأحتواءها  على بلاستيدات خضراء                           
س4 / علل : أهمية البريسيكل فى الساق النباتية ؟

ج/ البريسيكل يتكون من مجموعة خلايا برانشيمية متبادلة مع مجموعات من الخلايا الليفية وكل مجموعة ألياف تقابل 
    حزمة وعائية من الخارج ووظيفة البريسيكل تقوية الساق وجعلها قائمة ومرنة .

س5 / اذكر مكان وجود ووظيفة الكامبيوم ؟       
 ج/ الكامبـــيوم يوجد بين الخشب واللحاء فى الساق ويتكون من صف واحد من خلايا مرستمية نشطة .

   ووظيفتـــه عندما تنقسم خلاياه تعطي لحاء ثانوي للخارج وخشب ثانوي للداخل مما يجعل الساق تزداد فى السمك .
                       ( لذلك فان نسيج الكامبيوم يعمل على زيادة سمك الساق ) 

س6 / قارن بين الاوعية والقصيبات ؟ 

ج/    
	الاوعية
	القصيبات

	الوعاء عبارة عن سلسلة من خلايا اسطوانية  طويلة تتصل نهاية كل منها بالأخرىوفي بداية التكوين تكسرت جدرها الأفقية لتصبح الخلايا متصلة الفتحات و تتغلظ
    الجدرالسليلوزية  لها بمادة اللجنين كما أن محتوياتها 
من البروتوبلازم قد ماتت وتكونت بذلك أنبوبة مجوفة 
ومفتوحة الطرفين و توجد على جدرانها الكثير من النقر
	تشبه الأوعية إلا أنها تبدو مضلعة الشكل في القطاع العرضي بشكل خماسي أو سداسي وبدلا من أن تكون مفتوحة الطرفين نجد آن نهايتها مسحوبة ومثقبة بالنقر0


س7 / عرف النقر ؟     
ج/ تعريف النقر  هي أماكن تركت بدون تغلظ علىالجدارالأولى لوعاء الخشب و تسمح بمرور الماء من داخل الوعاء

      لخارجه ويبطن الأوعية شرائط من اللجنين بأشكال عديدة منها الحلزوني والدائري
س8 :-علل يتغلظ وعاء الخشب بمادة اللجنين؟

ج/ وذلك  لتقوية الوعاء وتمنع تقوسه للداخل .

س9/ علل : تكون الحزم الوعائية فى النبات شبكة من أوعية النقل فى جميع أجزاء النبات ؟     
ج/ لأن الحزم الوعائية في الساق يتصل خشبها بخشب الجذر والورقة ويتصل لحاؤها بلحاء الجذر والورقة فتكون شبكة 
    من أوعية النقل في جميع أجزاء النبات0      
س10 / علل : أهمية الاشعة النخاعية ؟ 

 ج/ الأشعة النخاعية خلايا برانشيمية تمتد بين الحزم الوعائية وتصل بين القشرة والنخاع .

س11/ ماذا يقصد بكل من : الضغط الجذرى – الإدماء  ؟ 

ج / - الضغط الجذرى : هو ضغط الجذر للماء لأعلى نتيجة وجود امتصاص جذري مباشربسبب الحركة الاسموزية للماء 
                               داخل انسجة الجذر 

      -  الإدماء :  هو خروج قطرات الماء من الساق المقطوعة بالقرب من سطح التربة نتيجة الضغط الجذري . 

 س12/ علل : لايمكن الإعتماد على الضغط الجذرى بمفرده لتفسير صعود الماء لقمم الاشجار العالية ؟ 

ج/  1- لا يزيد الضغط الجذري في  أحسن الأحوال عن 2 ضغط جوي .

         2-  ينعدم الضغط الجذري  في النباتات عارية البذور كالصنوبر .

         3- يتاثر الضغط الجذري  بالعوامل الخارجية بسرعة .

         4- لأن الماء يندفع داخل أوعية الخشب  إلى مسافة قصبرة  ويرجع ذلك  لتساوي الضغط الجذري مع ضغط عمود 
             الماء المعاكس في أوعية الخشب  .

س13 / علل : خاصية التشرب لها أثر محدود جدأ في رفع العصارة ؟ 

ج/ لان التجارب أثبتت ان  :- 
  1- لأن التجارب اثبتت ان العصارة تسير داخل تجاويف أوعية الخشب  وليس خلال الجدران .

  2- وللتشرب دور محدود ينحصر فى نقل الماء خلال جدران الخلايا حتى يصل الى جدران الاوعية الخشبية والقصيبات 
      بالجذر ثم خروجه منها الى الخلايا المجاورة لها فى الاوراق .

س14/ علل : الخاصية الشعرية من القوة الثانوية الضعيفة في رفع العصارة  ؟     
ج/ يرتفع الماء  في الانابيب الضيفة بالخاصية الشعرية وحيث ان أوعية الخشب  من الأنابيب الشعرية ويتراوح قطرها  

   بين 2 ر    إلى 5 رمم . لذلك يرتفع الماء فيها بالخاصية الشعرية ،  وقد أثبتت التجارب أن الخاصية الشعرية من القوة 
  الثانوية الضعيفة في رفع العصارة  لأن مدى إرتفاع الماء في اضيق الأنابيب لايزيد عن 150 سم .
س15/ تعتبر نظرية التماسك والتلاصق القوة الأساسية التى ترفع الماء فى النبات تصل إلى 100 متر ؟

ج/ لان ديكسون وجولي أثبت ان الماء يُسحب من قبل الورقة نتيجة استهلاك الماء في عمليات النتح والبخر والأيض
( التحول الغذائي) وتتلخص النظرية في ان عمود الماء يرتفع في الأوعية الخشبية بالقوى الاتية:-

  أ- قوى تماسك جزيئات الماء ببعضها داخل اوعية الخشب مما يفسر وجود عمود متصل من الماء .

  ب- قوى  تلاصق جزيئات الماء بجدران  الأنابيب الخشبية وحفظهامعلقه لتقاوم  تأثير الجاذبية .
 جـ- قوى جذب الماء لأعلى بواسطة عملية النتح المستمرة في الأوراق .
 س16/ متى يكون للماء  قوة  شد الماء عالية فى الانابيب ؟ 

 ج/  إذا توافرت الشروط الآتية  :-              

             1- ان تكون الأنابيب شعرية .
            2-  أن تكون جدران الانابيب ذات خاصية التصاق مع الماء .
            3- ان تخلوا لانابيب من الغازات او فقاعات الهواء حتى لاينقطع العمود المائى فيها .
س17/ كيف يعمل النتح على صعود العصارة من الجذر إلى الأوراق
ج/  1- يقلل النتح الرطوبة فى الغرف الهوائية للجهاز الثغرى فى الورقة فيزداد تبخر الماء من خلايا النسيج المتوسط المحيط 
         بغرفة بغرفة الثغرفيقل امتلاء هذه الخلايا بالماء فيرتفع تركيز العصارة بها ويؤدى الى جذب الماء من الخلايا المجاورة 
         حتى عناصر الخشب فى العروق الدقيقة فالكبيرة فى العرق الوسطي للورقة ويقع الماء الموجود فى عناصر الخشب تحت 
         قوة شد كبيرة .
    2- يرتفع الماء في أوعية خشب وقصيبات الجذر والساق المتصلة ببعضها .
    3- يمتد الشد الورقي ويساعد على الشد الجانبي  من الشعيرات الجذرية 
س18 / علل : النقل فى اللحاء يكون فى كل إتجاه ؟  

 ج/ ينقل اللحاء العصارة الناضجة التى تتكون فى الاوراق فى كل اتجاه كما يلى :-

 أ- الى اعلى لكى تغذى البراعم والازهار والثمار

 ب- الى اسفل لكى تغذى الساق والمجموع الجذرى 
س19/ علل : كل أنبوبة غربالية يجاورها خلية مرافقة ؟ 

  ج/ يرافق كل انبوبة غربالية خلية مرافقة ذات نواة وقدركبير من الريبوسومات والميتوكوندريا فتعمل على تنظيم العمليات 
      الحيوية في الانابيب الغربالية بما تحتويه من نواة وعدد كبير من الريبوسومات والميتوكوندريا .

س20 / علل : اهمية تجربة العالمان رابيدون وبور ؟ 

 ج/  أتاح رابيدن وبور لورقة خضراء من نبات الفول القيام بالبناء الضوئي  في وجود CO2  يحتوي على كربون مشع C14  فتكونت مواد كربوهيدراتية مشعة امكن تتبع مسارها فى النبات فوجد انها تنتقل الى اعلى والى اسفل فى الساق .

س21 / علل : أهمية تجربة العالم متلر  ؟
ج/  1- استعان متلر بحشرة المن التي تغرس فمها الثاقب في أنسجة النبات حتى الانابيب الغربالية فتنتقل العصارة عبر الفم 
         إلى المعدة  .
 2-  عندما فصل متلر جسم الحشرة  عن فمها وهي تتغذى امكن جمع عينة من محتويات الأنابيب الغربالية وبعد تحليلها ثيت 
      أنها نفس المواد العضوية التى تصنع في الورقة وتشتمل على سكر قصب واحماض امينية  . 

 3- وبعمل قطاعا في المنطقة المغروس بها خرطوم الحشرة فوجدها  مغروسة في انبوبةغربالية من لحاء النبات0 

س22 / كيف فسر العالمان ثاين وكانى النقل فى اللحاء ( نظرية الانسياب السيتوبلازمى )  ؟

ج/ 1-  استطاع العالمان رؤية خيط سيتوبلازمية طويلة محملة بالمواد العضوية داخل الأنابيب السيتوبلازمية وتمتد هذه الخيوط 
          من خلية إلى أخرى عبر ثقوب الصفائح الغربالية .
   2-  الستوبلازم يتحرك حركة دائرية داخل الانابيب الغربالية والخلايا المرافقة حيث تنتقل المواد العضوية  من طرف الخلية 
        إلى الطرف الآخر ثم تمر إلى أنبوبة غربالية مجاورة عن  طريق الخيوط  السيتوبلازمية التى تمر من انبوبة الى اخرى.

   3- قد أثبت العالمان ان عملية النقل فى اللحاء عملية نشطة يلزمها مواد ناقلة للطاقةATP والتى تتكون بوفرة فى الخلايا 
          المرافقة وتنتقل عبر خيوط البلازموديزما التى توصل سيتوبلازم الخلية  المرافقة على سيتوبلازم الانبوبة الغربالية.

   4- مما يدعم ذلك ان عملية النقل فى اللحاء تبطىء عند خفض درجة الحرارة او نقص الاكسجين الخلايا مما يبطىء من 
         حركة السيتوبلازم وانسيابه فى الانابيب الغربالية .

س23/ تعتبر عملية النقل فى اللحاء عملية نشطة ؟ 

ج/ أثبت العالمان ان عملية النقل فى اللحاء عملية نشطة يلزمها مواد ناقلة للطاقةATP والتى تتكون بوفرة فى الخلايا 
     المرافقة وتنتقل عبر خيوط البلازموديزما التى توصل سيتوبلازم الخلية المرافقة على سيتوبلازم الانبوبة الغربالية 

     و مما يدعم ذلك ان عملية النقل فى اللحاء تبطىء عند خفض درجة الحرارة او نقص الاكسجين الخلايا مما يبطىء من 
     حركة السيتوبلازم وانسيابه فى الانابيب الغربالية .

س24/  علل: الجهازدوري فى الانسان من النوع المغلق؟

ج/ حيث يسير الدم بين القلب و الاوعية الدموية في دائرة مغلقة.

س25/ علل : يحاط القلب بغشاء التامور ؟          
 ج/  الذىيوفر الحماية للقلب يسهل حركته .
س26/  علل : جدار البطين اكثر سمكا من جدار الاذين؟

    ج/ لان البطين يدفع الدم الى خارج القلب ( مسافة اكبر) بينما الاذين يدفع الدم الى البطين(مسافة اقل).

س27/ علل : جدار البطين الأيسر أكثر سمكا من جدار البطين الأيمن؟

   ج/ لان البطين الأيسر يدفع الدم النقي لجميع أجزاء الجسم(مسافة اكبر) بينما البطين الأيمن يدفع الدم الغير نقى الى 

        الرئتين( مسافة اقل) .

س28 / وضح وظيفة الشعيرات الدموية وملائمتها لوظيفتها ؟ 

ج/ الشعيرات الدموية هي أوعية دموية دقيقة مجهرية تصل بين التفرعات الشريانية الدقيقة  والتفرعات الوريدية الدقيقة 
     وتنتشر في الفراغات بين خلايا جميع أنسجة الجسم ، تقوم الشعيرات الدموية بإمداد جميع الخلايا باحتياجاتها خلال 
    عمليات التبادل السريع للمواد بين الدم وخلايا الجسم لذلك نجد أن:-

1- يصل قطر الشعيرة الدموية إلى 7 : 10 ميكرون وسمك جدارها حوالي 0.1 ميكرون ويتكون من صف واحد من الخلايا 
   الطلائية الرقيقة وتوجد ثقوب دقيقة بين هذه الخلايا مما يساعد في عمليات التبادل السريع للمواد بين الدم وخلايا الجسم .

2- إذا وصلت الشعيرات الدموية ببعضها لوصل طولها 80 ألف كيلومتر مما يوضح مدى اتساع السطح الذي يتم فيه عملية
      النقل من الدم إلى الخلايا وبالعكس .  
س29/   وضح دور العاماء في اكتشاف الدورة الدموية ؟

    ج/  أ-  العالم  إبن النفيس :  في القرن العاشر اكتشف الدورة الدموية .

     ب- العالم الإنجليزي وليم هارفي : درس الدورة الدموية في القرن السابع عشر واكتشف الصمامات الموجودة في بعض 
          الأوردة حيث تسمح للدم بالمرور فى اتجاه القلب ولا تسمح برجوعه .

          ( يمكن مشاهدة مواضع هذه الصمامات فى اوردة الذراع عند ربطه برباط ضاغط عند قاعدته)

     جـ- العالم الايطالى مالبيجى اكتشف الشعيرات الدموية فى اواخر القرن السابع عشر 

س30/ قارن بين الشريان والوريد ؟  

ج/  مقارنة بين الشرايين و الأوردة

	    وجه المقارنة
	                     الشرايين
	           الأوردة

	1- التعريف        

	أوعية دموية يتجه فيها الدم من القلب إلى الجسم

	أوعية دموية يتجه فيها الدم من الجسم إلى القلب .



	2-  تركيب الجدار
	1- الطبقة الخارجية تتكون من نسيج ضام
2- الطبقة الوسطي وهى سميكة وتتكون من عضلات غير إرادية يتحكم في انقباضها وانبساطها ألياف عصبية .

3- الطبقة الداخلية تتكون من صف واحد من خلايا طلائية رقيقة تعلوها ألياف مرنة تعطى الشريان المرونة اللازمة لاندفاع الدم بداخله أثناء انقباض الشريان
	1- الطبقة الخارجية تتكون من نسيج ضام 
2- الطبقة الوسطي وهى اقل سمكا من الشريان لذلك فجدار الوريد اقل سمكا  

3- الطبقة الداخلية تتكون من صف واحد من خلايا طلائية رقيقة إلا أن الألياف المرنة نادرة

	3-  مكانها
	توجد عادة مدفونة وسط عضلات الجسم

	توجد عادة قريبة من سطح الجلد



	4- نوع الدم
	جميع الشرايين تحمل دم نقى( مؤكسج)
ما عدا الشريان الرئوي الذي يخرج من البطين الأيمن .
	جميع الأوردة تحمل دم غير نقى ما عدا الأوردة الرئوية التي تفتح في الأذين الأيسر . 


س31 / مم يتكون الدم ؟ 

ج/ الدم  نسيج ضام سائل المادة الخلالية فيه تسمى البلازما والدم هو الوسط الاساسي في عملية النقل وهو نسيج سائل أحمر 
     لزج قلوي ضعيف(  PH=7.4 ) ويحتوى جسم الانسان فى المتوسط على 5 : 6 لتر دم . 
                           (  يحتوى الدم على البلازما و  خلايا الدم الحمراء والبيضاء و الصفائح الدموية )

   1- البلازما:- تمثل البلازما حوالى 54% من حجم الدم وتحتوى على:-

     * المـــــــــــــــــــــاء :-  90% 

     * املاح غير عضوية:- ( اقل من 1%) وتشمل -(Ca++/ Na+/ CL-/ (Hco3   
     * بروتينـــــــــــــات :-  تمثل 7% وتشمل  ( البيومين  ,  جلوبيولين  ,  فيبرينوجين )  

     * مواد اخرى( مواد عضوية):- وتمثل 2% وتشمل:-

       نواتج الهضم (سكريات واحماض امينية) , فضلات ( يوريا) , هرمونات , انزيمات , اجسام مضادة

  2- كريات الدم الحمراء
 3- كرات الدم البيضاء 

4- الصفائح الدموية : هى جسيمات صغيرة غير خلوية تنشأ فى نخاع العظام وتتجدد بصورة مستمرة

 عمرالصفيحة الدموية :  حوالى عشرة ايام ويبلغ حجم الصفيحة ربع حجم الكرية الحمراء  ،   عددها : 0.25 مليون/ مم3 ووظيفتها:-  تلعب دور فى تجلط الدم بعد الجرح 0
س32/ مم يتكون الهيموجلوبين ؟ وما هو مصير خلايا الدم الحمراء الميته ؟ 

ج/ تركيب الهيموجلوبين :-   تتكون من البروتين والحديد والهيموجلوبين لونه احمر وهو الذي يمنح الدم لونه      كب       
وتتكسر الكريات الحمراء الميته فى الكبد والطحال وفى النخاع العظمى عند انتهاء عمرها القصير وتحل محلها كريات جديدة حيث تتكون مائة مليون كرية دم حمراء جديدة كل دقيقة ويقوم الجسم باسترجاع البروتينات الموجودة فى الكريات القديمة ويستعملها فى تكوين العصارة الصفراوية التى  تلعب دورا هاما فى عملية هضم الدهون 0
س33/ ماهى وظائف الدم ؟

 ج/  1- نـــقل الغذاء و الاكسجين و Co2 والفضلات النيتروجينية والهرمونات وبعض الأنزيمات النشطة .
 2- تنظيم عمليات التحول الغذائية وتنظيم درجة الحرارة الجسم عند ( 537 م ) ،  وتنظيم البيئة الداخلية للجسم مثل 
   ]        الحاله الأسموزية – كمية الماء – درجة الحموضة فى الانسجة    [.
3- حماية الجسم من الجراثيم والكائنات المسببة للمرض عن طريق كريات الدم البيضاء .
4-  حماية الدم نفسه من النزيف بتكوين الجلطة الدموية.
س34/ قارن بين خلايا الدم الحمراء وخلايا الدم البيضاء ؟ 

ج/  

	
	كرات الدم الحمراء
	كرات الدم البيضاء

	عددها 
	فى الرجل البالغ من 4 الى 5 مليون خلية لكل ملليمتر مكعب من الدم وفى المراة البالغة من 4 الى 4.5 مليون خلية لكل ملليمتر مكعب من الدم
	يبلغ سبعة الاف خلية لكل ملليمتر مكعب من الدم ويزيد عددها فى وقت المرض 0

	عمرها
	 لايزيد عن اربعة شهور وهى تمر فى الجسم172.000مرة خلال الدورة الدموية0
	 تعيش من 13 الى 20 يوم 

	مكان تكوينها 
	 داخل نخاع العظام الاسفنجى الموجود فى تجويف العظام الكبيرة0 


	وتتكون فى النخاع العظمى خلايا جديدة باستمرار وكذلك فى الطحال والجهاز الليمفاوى  

	شكلها
	كريات الدم الحمراء مستديرة مقعرة الوجهين وعديمة الانية وتحتوى على كميات كبيرة من مادة الهيموجلوبين
	عديمة اللون وخلافا للكريات الحمراء فانها لاتملك شكلا خاصا وتتحرك فى الجسم بلا انقطاع وتنساب على طول جدران الاوعية الدموية وتهاجم الميكروبات وتحيط بها وتبتلعها وهى قادرة على التغلغل بين خلايا جدار الشعيرات الدموية , وهناك انواع معينة منها تقوم بانتاج الاجسام المضادة وهى مواد كيماوية تقوم باكتشاف المواد الغريبة وتقوم بتعطيلها وجعلها غير ضارة 0

	وظائفها 
	يتحد الهيموجلوبين مع الأكسجين الموجود بالرئتين لتتكون مادة تسمى الاوكسى هيموجلوبين ولونها احمر فاتح وهذا الاتحاد يمكن الكريات الحمراء من نقل الأكسجين إلي كافة أنحاء الجسم حيث يتخلى عن الأكسجين الموجود فيه ويتحول ثانية إلى هيموجلوبين الذي يتحد مع ثاني أكسيد الكربون متحولا إلى مادة كربوكسى هيموجلوبين لونها احمر قاتم لذلك فان الدم المتدفق من جرح في الشريان الذي يحتوى على الأكسجين يكون لونه فاتحا اكثر من لون الدم الموجود في الوريد
	الدور الاساسى للكريات البيضاء هو الدفاع عن الجسم فهى تقوم بمهاجمة وابادة الميكروبات وتبعد او تعطل المواد الغريبة فى الدم مثل المواد التى تقوم الميكروبات بانتاجها وهى كذلك تقوم بابعاد الخلايا الميتة او التى فى طور الموت والفضلات الاخرى 




س35 / علل : عضلة القلب  ذاتية الحركة ؟ 

ج/   عضلة القلب ذاتية الحركة فهي تستمر في الدق المنتظم حتي بعد فصل القلب تماما عن الجسم والأعصاب المتصلة به 
      وذلك بفعل العقدة الجيب أذينية وهي منظم ضربات القلب الأيقاعية وهي ضفيرة متخصصة من ألياف عضلية رقيقة  
      مدفونة في الأذين الأيمن قرب اتصاله بالاوردة الكبيرة وهي تنبض بالمعدل الطبيعي  70 دقة / الدقيقة
س36 / كيف تفسر ِِِألية ضربات القلب ؟ 

ج/   1- ترسل العقدة الجيب أذينية إثارة الانقباض تلقائيا فتثيرعضلات الأذينين للانقباض 

      2- عندما تصل الموجة الكهربية العصبية إلى العقدة الأذينية البطينية الموجودة عند أتصال الأذينين بالبطينين تنتقل 
         الإثارة بسرعة منها  عبر ألياف خاصة تنتشر في الحاجز بين البطينين إلي جدران البطينين فتثير عضلاتها للانقباض .

      3- يتصل بالعقدة الجيب اذينية عصبان هما:
 الأول : العصب الحائر يخفض من معدل ضربات القلب  .                  
 الثاني : العصب السمبثاوي يزيد معدل ضربات القلب .

س37/  علل :  يتأثر عدد ضربات القلب بالحالة النفسية والجسمانية؟

ج/ يزداد عدد ضربات القلب فى حالات الفرح ( نفسية) والاستيقاظ و بذل جهد عنيف(جسمانية)

    ويقل عدد ضربات القلب فى حالات الحزن( نفسية) واثناء النوم (جسمانية)

س38 /  يمكن  تمييز صوتين للقلب بسماعة الطبيب . ناقش ذلك ؟

ج/  الصوت الأول : غليظ وطويل :ـ  ينشأعن غلق الصمامين بين الأذينين والبطينين عند انقباض البطينين .

  الصوت الثاني : حاد وقصير :ـ  ينشأنتيجة لاغلاق صمامي الأورطي والشريان الرئوي عند انبساط البطينين . 

س39/ علل أهمية ضغط الدم ؟     

 ج/  ينتقل الدم الى الجسم بواسطة عملية نبض القلب حيث يجرى بسهولة فى الشرايين والاوردة ونظرا لان الدم سائل لزج 
      وكثيف لذلك فهو فى حاجة لضغطه ليمر فى الشعيرات الدموية الدقيقة وبسبب هذه المقاومة يرتفع ضغط الدم فى شبكة 
      الشرايين عندما ينقبض القلب 0

     واعلى ارتفاع لضغط الدم يكون فى الشرايين القريبة من القلب ويصل ذروته مع تقلص البطينين أى انه يوجد مقياسين 
     لضغط الدم , الحد الاقصى عند تقلص (انقباض) البطينين والحد الادنى عند ارتخاء (انبساط) البطينين 0

س40/ علل :  يوجد مقياسين لضغط الدم ؟  

      يعطى رقمين مثل 120 / 80 زئبق وهو ضغط الدم العادى لدى الانسان الشاب المعافى 0

     ويدل الرقم 120 على ضغط الدم عند انقباض البطينين والرقم 80 يدل على ضغط الدم عند انبساط البطينين 
     ويقل ضغط الدم كلما ابتعدنا عن الشرايين القريبة من القلب حتى نصل الى ادنى معدل لها فى الشعيرات الدوية 
     والاوردة ( 10 مم زئبق ) وبناء على ذلك فان رجوع الدم فى الاوردة يعتمد على الصمامات الموجودة بها والعضلات التى 
     تحيط بتلك الاوردة 0

س41/ وضح العلاقة بين ضغط الدم والسن ؟

 ج/  يرتفع ضغط الدم رويدا رويدا مع مرور السنين وقد يصل الى حالة خطيرة اذا لم يعالج 0 

س42/ صف تركيب جهاز مقياس ضغط الدم ؟
  ج/  يتركب من انبوبة زئبقية ولوحة رقمية يتم معرفة ضغط الدم حسب ارتفاع الزئبق فى الانبوبة ، ويستدل عليه من الرقم 
      الموجود على اللوحة حيث يصغى الطبيب او الممرضة بواسطة السماعة لصوت النبض ويتم تحديد الرقم الدال على 
      انقباض البطينين عندما يسمع الطبيب صوت النبض , ويتم تحديد الرقم الدال على انبساط الابطينين عندما  يختفى هذا 
      الصوت 0 

    ملحوظة :- يمكن قياس ضغط الدم عندما ينبض القلب وكذلك بين نبضة واخرى كما توجد بعض الاجهزة الرقمية لقياس 
                  ضغط الدم ولكنها لا تكون فى دقة جهاز الزئبق 0   
 س43/ تتبع مسار الدم خلال الدورة الدموية الصغرى : 

ج/  تبدأ الدورة الدموية الصغرى من البطين الأيمن وتنتهي في الأذين الأيسر 
 مسار الدم خلال الدورة الدموية الصغرى (الرئوية)

  1- عندما ينقبض البطين الأيمن يغلق الصمام ثلاثي الشرفات فتحة الأذين الأيمن  فيندفع الدم غير المؤكسج إلي الشريان 
     الرئوي  عن طريق الصمام الهلالى ثلاثى الشرفات الذي يمنع رجوع الدم مرة اخرى للبطين عند انبساطه لان شرفات 
     الصمام على شكل جيوب عندما تمتلىء بالدم تتلاصق حوافها فتسد الشريان الرئوى . 

 2- يتفرع الشريان الرئوى الى فرعين يتجه كل منهما الى رئة ويتفرع بداخلها الى فريعات بشعيرات دموية  تنتشر حول 
    الحويصلات الهوائية حيث يتم تبادل الغازات فيتخلص الدم منCo2  وبخار الماء ويتحمل الدم بالأكسجين ويصبح  مؤكسجا 
    لونه( أحمر قاني ) .
  3- يعود الدم  المؤكسج الرئتين خلال الأوردة الرئوية الأربعة ( وريدان من كل رئة ) لتصب في الأذين الأيسر الذي يدفع الدم 
      للبطين الأيسر عن طريق الصمام ثنائي الشرفات .
س44/ تتبع مسار الدم خلال الدورة الدموية الكبرى ؟                                                                                    
ج/  تبدأ من البطين الأيسر وتنتهي في الأذين الأيمن 
 مسار الدم خلال الدورة الكبرى (الجسمية ) :
  1- عندما ينقبض البطين الأيسربعد امتلائه بالدم المؤكسج يقفل الصمام ثنائي الشرفات فتحة الأذين الأيسر  فيندفع   الدم إلي 
      الأورطي  الذى يفتح فى البطين الايسر بفتحة يتحكم فيها صمام هلالى لمنع رجوع الدم للبطين الايسر مرة اخرى .

  2- يتفرع الأورطي ( الشريان الابهر) إلي عدة شرايين يتجه بعضها للجزء العلوي للجسم والبعض الاخر يتجه للجزء 
      السفلي وتتفرع الشرايين إلى فروع اصغر فأصغر تنتهي بشعيرات دموية تنتشر  خلال الانسجة بين الخلايا وتوصل اليها 
    ما يحمله الدم من أكسجين وماء ومواد غذائية ذائبة ثم تنتشر المواد الناتجة من عمليات الهدم مثل CO2 خلال جدران 
   الشعيرات الدموية وتصل للدم فيصبح غير  مؤكسج  ويتغير لونه من الاحمر القاني إلي الأحمر القاتم .

   3- تتجمع الشعيرات الدموية وتكون اوعية اكبر فأكبر تسمى الاوردة حيث تصب الدم غيرالمؤكسج  في الوريدين الأجوفين 
      العلوي والسفلي اللذان يصبان الدم في الأذين  الأيمن ومنه  للبطين الأيمن .
 س45/ / تتبع مسار الدم خلال الدورة الدموية البابية ؟
             تبدأ من خملات الأمعاء الدقيقة  وتنتهي في الأذين الأيمن  
 مسار الدم خلال الدورة الكبدية :ـ
      1- بعد امتصاص الغذاء بواسطة خملات الامعاء الدقيقة تنتقل هذه المواد للشعيرات الدموية التى توجد داخل الخملات حيث 
         تتجمع هذه الشعيرات فى اوردة تصب محتوياتها فى الوريد الكبدى البابى والذى ترد اليه ايضا اوردة من البنكرياس 
         والطحال والمعدة  . 
  2- يتفرع الوريد الكبدي البابي داخل الكبد إلي فروع اصغر فأصغر حتى تنتهي بشعيرات دمويةفيرشح خلال جدرانها 
      بعض المواد الذائبة الزائدة عن حاجة الجسم فيحدث لها بعض التحولات فى الكبد .
  3-  تتجمع الشعيرات الدموية لتكون الوريد الكبدي الذي يخرج من الكبد ويصب محتوياته في الجزء العلوى من  الوريد 
      الأجوف السفلي قرب دخوله  الأذين الأيمن .

س46/ وضح آلية تكوين الجلطة الدموية ؟ 

ج/   آلية تكوين الجلطة :ـ

  1- عند حدوث قطع في الاوعية الدموية فإن الصفائح الدموية والخلايا المحطمةفى منطقة الجرح تقوم بتكوين مادة بروتينية 
       تسمى ثرومبوبلاستين   
  2- في وجود أيوناتCa++ وعوامل تجلط الموجودة فى الدم فان الثرومبوبلاستين يحفز تحويل البروثرمبين الى ثرومبين
      ( انزيم)  ( البرثرومبين هو بروتين يفرزه الكبد بمساعدة فيتامين K ويصبه فى الدم فيساعد فى تكوين الجلطة)
  3- يقوم انزيم الثرومبين بتحويل الفيبرينوجين( بروتين ذائب) الى بروتين غير ذائب هوالفيبرين
  4-  يترسب الفيبرين علي شكل خيوط متشابكة تتجمع فيها خلايا الدم فتتكون الجلطة التي تسد فتحة الوعاء المقطوع ويقف 
       نزف الدم .

س47/ وضح تخطيط مبسط لالية تكوين الجلطة الدموية
ج/              1 - -صفائح دموية + خلايا ممزقة            عوامل التجلط               ثرمبوبلاستين

                 2- -بروثرومبين              ثرومبوبلاستين              ثرمبين ( انزيم)

                                            ++ Ca + عوامل التجلط
                 3- -فيبرينوجين                 ثرومبين                          فيبرين

س48/ لماذا لايتجلط الدم داخل الأوعية الدموية  ؟

     ج/ لا يتجلط الدم داخل الاوعية الدموية فى الظروف العادية ما دام :

         1-  سريان الدم يجري بصورة طبيعية فلا تبطئ سرعته    

         2- الصفائح الدموية تنزلق بسهولة داخل الأوعية الدموية فلا تتفتت

         3- يفرز الكبد مادة الهيبارين والتي تمنع تحويل البروثرومبين إلي ثرمبين  
س49/ قارن بين الدم النقى والدم الغير نقى ؟ 

ج/ مقارنة بين الدم النقى والغير نقى
	  وجه المقارنة
	 الدم النقي ( المؤكسج)
	   الدم الغير نقى( الغير مؤكسج)

	1- لونه

2- مكانه
3- نسبة الأكسجين
4- نسبة CO2
	 احمر قاني
 يشغل الجانب الأيسر من القلب
 به نسبة عالية من الأكسجين
 به نسبة منخفضة من CO2 
	 احمر قاتم

يشغل الجانب الأيمن من القلب

به نسبة منخفضة من الأكسجين
به نسبة مرتفعة من CO2


س50/  يعتبر الجهاز الليمفاوي هو الجهاز المناعي لجسم الإنسان  

ج/ وذلك لقدرته الدفاعية وانتاج الأجسام  المضادة المسئولة عن إكساب الجسم المناعة
س51/ مم يتكون الجهاز الليمفاوى ؟ 

ج/   

 ( أ )  يتكون الجهاز الليمفاوي من عدد كبير من الأوعية الليمفاوية تعمل على تجمع سائل يترشح من بلازما الدم أثناء مروره 
         في الأوعية الدموية ويحتوى على جميع مكونات البلازما بالإضافة إلى عدد كبير من خلايا الدم البيضاء ويعرف هذا 
        السائل بالليمف ويتم إعادته إلى الجهاز الدوري عن طريق الوريد الأجوف العلوى0 

 (ب) يمر الليمف عبر مصاف تسمى العقد الليمفاوية والتي تتواجد على مسافات معينة بطول الأوعية الليمفاوية وتعمل على 
       القضاء على الميكروبات بما تنتجه من كريات دم بيضاء , ويعتبر الطحال من أهم الأعضاء الليمفاوية بالجسم 0 

س52/ علل أهمية العقد الليمفاوية ؟ 

ج/ تعتبر العقد الليمفاوية مصافٍ تتواجد على مسافات معينة بطول الأوعية الليمفاوية وتعمل على القضاء على الميكروبات 
     بما تنتجه من كريات دم بيضاء. 

س53/ إكتب المصطلح العلمى ( أهم الأعضاء الليمفاوية بالجسم ) ؟ 

ج/ الطحال .
 ملاحظات هامة:-
 1- الهيبارين هو بروتين يفرزه الكبد يمنع تجلط الدم داخل الأوعية الدموية وهو يفسد إذا تعرض للهواء . 
 2-  جميع الشرايين بها دم نقى ما عدا الشريان الرئوي .
 3-  جميع الأوردة بها دم غير نقى ما عدا الوريد الرئوي .
 4- الشريان الذي يغذى عضلة القلب هو الشريان التاجي .
 5-  الوعاء الدموي الذي به أعلى نسبه من الأكسجين هو الوريد الرئوي .

 6- الوعاء الدموي الذي به أعلى نسبه من CO2 هو الشريان الرئوي . 

 7- الوعاء الدموي الذي به أعلى نسبه من الجلوكوز هو الوريد البابى.

 8- يمتنع التدفق الرجعى للدم في الأوردة لوجود الصمامات التي تسمح بمرور الدم فىاتجاه القلب ولا تسمح برجوعه مثل 
     أوردة الأطراف القريبة من سطح الجلد  .
9- وريد يبدأ وينتهى بشعيرات دموية هو الوريد البابى الكبدى .

    ( يبدا بشعيرات دموية تنتشر فى خملات الأمعاء وينتهى بشعيرات دموية تنتشر فى الكبد )  
